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Informacje dla ucznia

Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez komisje.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 12 stron (cz¢$¢ I - 4 zadania, czes¢ 11 - 7 zadan).

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.

W zadaniach zamknig¢tych podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz tylko jedng odpowiedz

1 zaznacz j3 znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu.

6. Staraj si¢ nie popelnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie¢ pomylisz, btedne zaznaczenie
otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz znakiem ,,X”.

. Rozwiazania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.

8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc opatrzonych napisem Brudnopis.

Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.
9. Wolno korzysta¢ z kalkulatora, ukladu okresowego, tabeli rozpuszczalnosci.
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Liczba punktéw mozliwych do uzyskania: 60 pkt.
Liczba punktow umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego etapu: 51 pkt.

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA

Czes¢ 1 Czes¢ 11

Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 Razem
Liczba pkt
mozliwych 5 5 9 6 3 8 4 3 4 6 7 60
do zdobycia
Liczba pkt
uzyskanych
przez
uczestnika
konkursu
Podpisy przewodniczacego i cztonkoéw komisji:

1. Przewodniczacy -
2. Czlonek -
3. Czlonek -

Strona 1z 12



Zadania na etap rejonowy

Czesé 1
Zadania rachunkowe (0 — 25 pkt)

Zad. 1 (0-5 pkt)

Aby otrzyma¢ 1 mol CaO w wyniku rozpadu CaCOj potrzeba dostarczy¢ 182 kJ ciepta.

Napisz rownanie reakcji i oblicz, ile ciepta nalezy dostarczy¢, aby rozktadowi uleglto 2,5 kg
substancji zawierajacej 92% czystego weglanu wapnia.
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Zad. 2 (0-5 pkt)

Napisz réwnanie reakcji i oblicz, ile gramow weglika wapnia nalezy uzy¢ w celu otrzymania
20,16 dm® etynu, jesli catkowita wydajno$¢ reakcji wyniesie 92%.

Wynik podaj z doktadnoscia do jednego miejsca po przecinku.
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Zad.3 (0-9 pkt)
Do 500 cm’ 20% wodnego roztworu kwasu siarkowego (VI) o gestosci 1,14 g/em® dodano
41,6 g 50% wodnego roztworu chlorku baru oraz kilka kropel oranzu metylowego. Nastepnie
mieszaning przesaczono:
a) Napisz rownanie zachodzacej reakcji w postaci czasteczkowej 1 jonowe;j.
b) Oblicz mase wytraconego osadu (przedtem wykaz, ktéra substancja catkowicie
przereaguje).
c) Okres$l odczyn mieszaniny poreakcyjnej, uzasadnij odpowiedz .
d) Napisz, jakg barwe przyjat otrzymany przesacz, uzasadnij odpowiedz .

Wyniki podaj z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.
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Zad. 4 (0-6 pkt)

Wymieszano 1,4 g azotu z 0,6 g wodoru i zainicjowano reakcje. Napisz rownanie zachodzacej
reakcji 1 oblicz , jaka objetos¢ w warunkach normalnych zajmuje mieszanina poreakcyjna.
Przedtem sprawdz, czy substraty przereaguja w catosci.

Wynik podaj z doktadnoscia do jednego miejsca po przecinku.
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Czesc 11

Zadania problemowo — laboratoryjne (0 -35 pkt)

Zad. 5 (0-3 pkt)
Otrzymano mieszaning wodoru, chlorowodoru i tlenku wegla (IV). Aby rozdzieli¢ sktadniki
tej mieszaniny, przepuszczono ja przez uktad ptuczek przedstawiony na rysunku:

mileszaning
QazOW 1 i 1 !

rigaam rafany TARED
I: woda I; razEwor Naok Il: woda
Odpowiedz na pytania:
1. Jaki gaz zostal pochtoniety w ptuczce I, uzasadnij odpowiedz.
2. Jaki gaz zostal pochtoniety w pluczce II, uzasadnij odpowiedz.
(Napisz rownanie zachodzacej reakcji.)
3. Jaki gaz zebrano w probowce zanurzonej w naczyniu III, uzasadnij odpowiedz.

1. W pluczce I zostat pochtonigty ................oooiiini.

Uzasadnienie

2. W pluczce II zostal pochtoniety .................coeeiiiniinn.

Uzasadnienie

3. W pluczce III zostat pochtonigty ..................ccooiiienit.

Uzasadnienie
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Zad.6 (0-8 pkt)
Dany jest chemograf:

H, T°C ,p, kat.
X —>CHy — > Y
) (2)
3| Oz
CO +Z

1. Napisz réwnania reakcji (1), (2),( 3) przedstawionych na chemografie, uzywajac wzorow
grupowych zwigzkow organicznych.
2. Jakie substancje kryja si¢ pod literami X, Y, Z - podaj ich nazwy i wzory strukturalne.
3. Podaj nazwe reakcji (2) 1 (3)

Roéwnania reake;ji:

Substancja: nazwa wzor strukturalny
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Zad. 7 (0-4 pkt)
Dwa naczynia zostaty pozbawione napisow. Wiadomo tylko, ze jedno zawiera
wodny roztwor siarczanu (VI) glinu, a drugie wodny roztwér weglanu sodu. Podaj wzoér

1 nazwe kwasu, jaki nalezy wprowadzi¢ do naczyn, aby zidentyfikowac¢ ich zawartosc¢ .
Uzasadnij wybor.

Zapisz odpowiednie rOwnania reakcji w postaci czasteczkowej i jonowe;j.

Zad.8 (0-3 pkt)
Atom pewnego pierwiastka sktada si¢ z 46 czastek elementarnych. W jadrze znajduje si¢ 15
protonow. Podaj:
a. nazwge tego pierwiastka i liczbe elektronow walencyjnych,
b. nazwe i wzor sumaryczny tlenku, w ktorym pierwiastek wykazuje maksymalng
warto$ciowoscé,
c. nazwe 1 wzor strukturalny substancji, ktéra powstanie po wprowadzeniu tlenku
tego pierwiastka (z pkt b.) do wody.
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Zad. 9 (0-4 pkt.)

Szereg aktywnosci metali przedstawia zbidr metali ulozonych zgodnie z malejaca
aktywno$cig. Znaczy to, ze kazdy metal moze wyprze¢ wszystkie metale znajdujace si¢ za
nim ( na prawo od niego) z roztwordw ich soli. Natomiast metale znajdujace si¢ za nim nie
moga go wyprze¢ z roztworow jego soli. W tym szeregu znajduje si¢ rdwniez wodor, ktory
moze by¢ wyparty z kwasdéw przez metale znajdujace si¢ przed nim (na lewo).

Szereg aktywnos$ci metali
Li K Na Ca Mg Al Zn Mn Cr Fe Co Ni Sn Pb H; Bi Cu Ag Hg Pt Au

Na podstawie tej informacji okresl :
1. Czy zajdzie reakcja pomiegdzy siarczanem(VI) zelaza(Il), a cynkiem. Jezeli tak, to
napisz rownanie tej reakcji w postaci czasteczkowej i jonowej skroconej

2. Czy zajdzie reakcja pomie¢dzy kwasem azotowym (V), a glinem. Jezeli tak, to
napisz rownanie tej reakcji w postaci czasteczkowej i jonowej skrocone;.
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Zad. 10 (0-6 pkt)

W zadaniach zamknigtych podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Wybierz tylko jedng odpowiedz i zaznacz ja znakiem ,,X” bezposrednio
na arkuszu.

1). Zwiazki organiczne zawierajace od 1 do 4 atomow wegla to:
A. Alkany
B. Alkeny
C. Alkiny
D. Nie mozna wykluczy¢ zadnej odpowiedzi.

2). Suma wspoélczynnikdéw stechiometrycznych w reakeji catkowitego spalania butenu wynosi:
A7
B. 12
C. 13
D. 15

3). Reakcji addycji ulegaja:
A. Alkeny 1 alkiny .
B. Zwiazki organiczne o wigzaniu wielokrotnym .
C. Weglowodory nienasycone.
D. Wszystkie odpowiedzi sg prawdziwe.

4). Chlorku sodu nie mozna otrzymac¢ w reakcji:
A. kwasu i zasady,
B. tlenku metalu i tlenku niemetalu
C. metalu i niemetalu
D. kwasu i tlenku metalu

5). Mamy zbi6r atoméw i jondéw: S*, Ar, K. Elementy zbioru aczy jedna wspolna cecha:
A. naleza do tej samej grupy uktadu okresowego ,
B. naleza do tego samego okresu,
C. posiadaja identyczng konfiguracje elektronowa,
D. maja identyczny sktad jadra atomowego.

6). Czad:
A. Jest gazem bezwonnym.
B. Jego wodny roztwor to woda sodowa.
C. Jest gazem o lekko zielonkawym zabarwieniu.
D. Wydziela si¢ w reakcji catkowitego spalania alkinow.
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Zad. 11 (0 -7 pkt)

Ocen poprawnos¢ ponizszych informacji, zakreslajac liter¢ P, jesli uznasz ja za

prawdziwa lub litere F, jesli uznasz ja za falszywa.

Alkiny nie odbarwiaja wody bromowe;.

W wyniku przytaczenia wodoru do wigzania podwojnego powstaje wigzanie potrojne.

Dysocjacja jonowa jest zawsze procesem odwrotnym do krystalizacji.

16g tlenu czasteczkowego (warunki normalne) zawiera 3,01 x 10* czasteczek.

Sole mocnej zasady i stabego kwasu maja odczyn zasadowy.

Reakcja uwodornienia zachodzi dla alkanow (z wyjatkiem metanu).

Krzywa rozpuszczalno$ci substancji to wykres zaleznosci rozpuszczalnosci

substancji od temperatury.
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Brudnopis
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